# 薛家湾讯 2011 年 5 月 5 日 18 时 55 分许,驾驶人葛某驾驶一辆红岩牌全挂大货车由东向西行驶至某一公共道路路段时与由南向北横过道路的行人赵某相撞,造成赵某当场死亡。

经查明,事发时,葛某驾驶车辆行驶至事发路段时,行人赵某在横过马路,经葛某本人与肇事车辆紧随车辆的司机证人证实,行人赵某当时情绪激动,横冲直撞,不管不顾,肇事司机葛某在看见行人赵某时采取了紧急刹车、急打右转向等避让措施,肇事车辆的主车让过了行人赵某,但是行人赵某又扑向了肇事车辆的撞击点在该车的挂车左侧。发生交通事故后,葛某驾车逃离现场,后于2011年5月

5日20时15分投案自首。2011年5月13日,公安机关根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第九十二条"发生交通事故后当事人逃逸的,逃逸的当事人承担全部责任"之规定,出具事故认定书,认定葛某承担此次交通事故的全部责任,行人赵某无责任。

2011年5月5日,准格尔旗公安局将此案立为刑事案件,并于当日将犯罪嫌疑人葛某刑事拘留,同年5月11日将此案报捕至准格尔旗人民检察院,审查逮捕阶段,因被害人家属获得了犯罪嫌疑人家属的经济赔偿,被害人家属向犯罪嫌疑人出具刑事谅解书,综合考虑全案,检察机关对犯罪嫌疑人作出不批准逮捕的决定。

### 争议焦点:

对葛某行为的定性存在两种意见。 第一种意见认为葛某的行为构成 交通肇事罪。

理由主要是交通管理部门依据道路交通安全法的规定,对葛某交通肇事后逃离事故现场的行为认定为逃逸,并根据相关法规认定葛某应当负事故的全部责任。

#### 第二种意见认为葛某不构成交通 肇事罪。

理由主要是造成此次交通事故的 直接原因是行人赵某在横穿马路时 违反道路交通安全法,对来往车辆不 尽注意义务,主动冲撞。而葛某的逃 逸行为并不是导致行人赵某死亡的 直接原因。所以不能以驾驶人逃逸这 一事后行为去做为定罪依据。

我国刑法以及相关的司法解释中

规定的交通肇事罪是以交通事故责 任的认定为前置条件的,根据交通肇 事事故责任的大小决定肇事者是否 构成犯罪,是否需要负刑事责任。因 此,事故责任的认定对交通肇事罪能 否成立意义重大。法律规定由公安机 关交通管理部门来进行制作交通事 故责任认定书,主要是考虑到公安机 关处理道路交通事故纠纷方面有人 力、有经验,有利于及时解决纠纷、方 便群众和降低诉讼成本,同时减轻法 院办理道路交通事故案件时的压力。 但就目前的制作过程来看,我们决不 能忽视它的准确性和真实性。对交通 肇事的处理和认定,虽然公安机关的 交通管理部门是专业的,甚至是权威 的行政执法部门,其作出的结论是科 学的、真实的、可靠的。

## 检察官说法:

本案中,笔者赞同第二种意见,即 葛某的行为不构成交通肇事罪。

1、从刑事因果关系来分析。我国 刑法明确规定,犯罪行为与危害结果 要有因果关系。根据最高人民法院的 司法解释:从事交通运输人员或非交 通运输人员, 违反交通运输管理法规 发生重大交通事故,在分清事故责任 的基础上,对于构成犯罪的,依据刑法 第133条规定定罪处罚。根据该条规 定,构成交通肇事罪必须以违反交通 运输管理法规为前提, 也就是要有违 章行为,并且违章行为与交通肇事的 危害后果之间必须有因果关系。而本 案未查明葛某有无违章行为,缺乏构 罪要件。国务院的《道路交通事故处理 办法》是个行政法规,可以作为认定是 否违章的依据, 但本案中葛某的违章 不是导致事故发生的违章, 而是事故 发生后的违章、该违章行为与不是造 成赵某死亡的直接原因, 不能简单引 用相关法律法规认定葛某构成交通肇

2、从民事责任与刑事责任的归责 原则来看。由于侵权行为与犯罪行为 所侵犯的客体及应承担的法律后果的 区别, 导致侵权责任与刑事责任在归 责原则及证明标准等方面的不同。侵 权责任的归责原则有过错责任,无过 错责任和公平责任, 而在刑事责任的 认定上,罪过(犯罪的故意或过失)是 必须的。侵权责任中的过错可以运用 推定,即过错推定原则,而定罪原则奉 行的罪刑法定, 即认定被告人有罪必 须事实清楚、证据确实充分。道路交通 事故责任是民事侵权赔偿责任,故在 适用归责原则上, 可采用过错推定原 则,以使受害人处于较优越的地位,满 足其赔偿的要求。但要追究交通事故 责任者的刑事责任时, 则必须证明其 行为符合刑法关于交通肇事罪的构成 要件,即其主观上是有过失,客观上是有违反交通运输管理法规的行为,违反交通运输管理法规的行为与造成的损害后果之间具有因果关系。上述者例,在民事责任上可以推定逃逸者承担全部赔偿责任并不违背民法的精神。但在刑事诉讼中,显然在犯罪构成要件事实不清的情况下,不能因肇事者有逃逸行为,推定其构成交通肇事罪。

▶ 检察官 说法

# 以案 说法

## 如何行使探望权?



**薛家湾讯** 近年来离婚率越来越高,随之而来也引发了一系列的社会问题,特别是关于子女的抚养与探望问题,已成为社会热点。离婚案件中,虽父母与子女的关系不会因离婚而消除,但关于孩子的抚养权,夫妻双方往往会展开一场争夺大战。获得抚养权的一方就可以直接抚养孩子,另一方则享有探望的权利。但现实却不容乐观,虽然不直接抚养孩子的一方享有探望权,但很多父母却因成人之间的纠葛横加阻拦、设置障碍,导致探望权很难实现。近日,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院民一庭第一合议庭的法官主审了一件探望权纠纷案件。

王某和张某于 2015 年登记结 婚,于 2016 年生育婚生女张甲。但婚 后两人因感情不和矛盾不断,最终导 致夫妻感情破裂,并于 2019 年在民 政局协议离婚,协议约定婚生女张甲 由张某抚养, 王某不需要承担抚养 费,其可以在闲暇时间经过张某的允 许前去看望孩子。但离婚后,王某要 求探望时,张某提出王某只能在其家 中探望,不允许将孩子带走。王某认 为张某的行为剥夺了其与婚生女单 独相处以及女儿享受母爱的权利,对 婚生女的身心健康成长极为不利。出 于对女儿的想念以及希望可以给女 儿应有的母爱,王某诉至法院,主张 依法行使探望权。

#### 争议焦点

王某认为探望婚生女是其合法 权利,虽然已和张某离婚、协议婚生 女由张某抚养,但是张某不能因此剥 夺其对婚生女张甲的探望权。王某提 出每个月至少探望婚生女四次,每周 五放学后从学校将其接走,次周周一 早上直接送到学校。

张某评价王某的学历、性格等不 佳,责任心差,认为婚生女如果和其 来往接触频繁,会对成长造成不良影 响,只同意在张某家中、在张某在场 的情况下才可以探望。

#### 以案释法:

我国婚姻法对探望权作了规定, 离婚后,不直接抚养子女的父或母, 有探望子女的权利,另一方有协助的 当事人协议;协议不成时,由人民法 院判决。父或母探望子女,不人 好望的权利;中止的事由消失后,望 好望的权利。对拒不执行探望 为大行,由人民法院依 法院,中止的事由消失后,望 大安等判决或裁定的,由人民法院依 助执行的责任。

同时,婚姻法解释(一)也作出规定:当事人就探望权问题单独提起诉讼的,人民法院应予受理。当事人在履行生效判决、裁定或者调解书的过程中,请求中止行使探望权的,人民法院在征询双方当事人意见后,认为需要中止行使探望权的,依法作出裁定。中止探望的情形消失后,人民法院应当根据当事人的申请通知其恢复探望权的行使。

未成年子女、直接抚养子女的父 或母及其他对未成年子女负担抚养、 教育义务的法定监护人,有权向人民 法院提出中止探望的请求。

(丁亚丽 薛慧玲)

# 企业 风采

# 位列 BrandZ 全球品牌第 38 位 中国平安五度蝉联全球第一保险品牌

近日,全球最大传播服务集团 WPP 携手调研公司凯度华通明略发布 "2020 年 BrandZ 最具价值全球品牌 100 强"榜单,中国平安位列榜单第 38 位,较去年上升 2 位,五度蝉联全球保险业第一品牌,品牌价值较上年增长 15%至 338.10 亿美元;在上榜的中国品牌中,中国平安排名第 6

榜单显示,2019年有17个中国品牌进入全球最有价值的品牌前100名,成为上榜品牌数量第二多、品牌价值增长速度最快的国家。中国上榜品牌的合计价值增长了16%,几乎是全球增速的3倍。报告指出,虽

然新冠疫情在全球造成了经济、社会和个人健康方面的巨大冲击,但全球强大的100个品牌的总价值仍然实现了5.9%的增长,中国品牌的增长更是领跑全球,全球排名前100名的品牌价值合计突破了5万亿美元大关,约等于日本的全年GDP。

据悉,"BrandZ? 最具价值全球品牌 100强"是全球最权威、规模最大的品牌估值报告之一。该项品牌估值研究采用了业内独有的调查方式,严格地合并分析彭博社的市场财务数据和覆盖全球 380 多万名消费者的访谈,涵盖来自 51 个市场的超过17500个品牌。 (平安)